

TPP暫息鼓 RCEP勢開鑼

日澳等多國欲轉軌 談判進展迎窗口期

香港文匯報訊 綜合新加坡《聯合早報》、英國金融時報中文網、法新社、《第一財經日報》報道，美國主導的「跨太平洋夥伴關係」(TPP)近乎胎死腹中，總統奧巴馬已經放棄為其游說，新當選的總統特朗普早已表態不支持。中國國家主席習近平前日在亞太經合組織(APEC)工商領導人峰會上強調，要建設亞太自由貿易區(FTAAP)，並推進「區域全面經濟夥伴關係協定」(RCEP)盡早結束談判。近日，多個TPP成員國，包括秘魯、日本和澳洲，先後表示有意參與RCEP協商，或將把工作重點轉移到RCEP。專家指出，由TPP失速造成的未來6至8個月的真空期，將是RCEP談判達成協定的重要時間窗口。



■習近平出席亞太經合組織第二十四次領導人非正式會議並發表題為《面向未來開拓進取 促進亞太發展繁榮》的重要講話。新華社

RCEP及TPP比較

| | RCEP | TPP |
|----------|--|--|
| 成員構成 | 16國：包括東盟十國(馬來西亞、印尼、泰國、菲律賓、新加坡、文萊、越南、老撾、緬甸、柬埔寨)，及中國、日本、韓國、澳洲、新西蘭、印度(「10+6」) | 12國：美國、日本、澳洲、文萊、加拿大、智利、馬來西亞、墨西哥、新西蘭、秘魯、新加坡、越南 |
| 沿革 | 由東盟十國發起，旨在通過削減關稅及非關稅壁壘，建立16國統一市場的自由貿易協定。2012年11月宣佈啓動，有關談判仍在進行中。 | 由APEC成員國中的新西蘭、新加坡、智利和文萊四國於2002年發起，旨在促進亞太地區的貿易自由化。2016年2月4日簽署協議，後續需要各簽約國立法部門批准通過。 |
| 涵蓋人口 | 35億 | 8億 |
| 佔全球人口比例 | 48% | 11% |
| GDP | 23萬億美元 | 28萬億美元 |
| 佔全球GDP比重 | 29% | 36% |

資料來源：百度百科、IMF

中方代表：實現亞太自貿區 RCEP是重要路徑

香港文匯報訊 中國外交部國際經濟司副司長談踐20日表示，區域全面經濟夥伴關係協定(RCEP)是亞太地區最重要的自貿談判之一，是實現亞太自貿區(FTAAP)的重要路徑，中方認為早日達成協定有利於促進成員間貿易和投資增長。

談踐說，RCEP有利於推動亞太區域經濟一體化進程，符合區域經濟體的共同利益，與本次APEC峰會倡導的開放型經濟一脈相承。他認為，在當前保護主義傾向抬頭的背景下，RCEP成員均有加快談判進程、盡早達成協定的積極意願。談踐指出，總體而言談判取得了積極進展，中國將一如既往與談判各方通力合作。中方也希望盡快結束談判，為區域經濟一體化進程貢獻力量。

共同利益，與本次APEC峰會倡導的開放型經濟一脈相承。他認為，在當前保護主義傾向抬頭的背景下，RCEP成員均有加快談判進程、盡早達成協定的積極意願。談踐指出，總體而言談判取得了積極進展，中國將一如既往與談判各方通力合作。中方也希望盡快結束談判，為區域經濟一體化進程貢獻力量。

中新啓動自貿區升級談判

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)在APEC峰會期間，中國商務部長高虎城與新西蘭貿易部長麥克萊共同宣佈正式啟動中國—新西蘭自貿協定升級談判。雙方同意，第一輪談判於2017年上半年舉行，力爭盡早達成協議。

中國—新西蘭自貿協定是中國同發達國家達成的第一個自由貿易協定，2008

年簽訂的中新自貿協定使雙邊經貿關係步入嶄新的發展階段。

升級談判範圍將涵蓋服務貿易、競爭政策、電子商務、農業合作、環境、技術性貿易壁壘、海關程序合作和貿易便利化、原產地規則等眾多領域，將推動中新自貿協定升級成為更高水平的貿易協定。

專家倡中美：整合兩協定 共建新機制



■習近平與奧巴馬在APEC峰會上親切交談。法新社

香港文匯報訊(記者海嵐北京報道)TPP可能暫被擱置，美盟友轉而青睞RCEP，但兩個協議目標並不一致，TPP力求制定下一代貿易規則，而RCEP試圖打造一個統一市場，兩個並非處於對立位置，而有很大互補關係，不可相互取代。對於未來國際貿易新秩序如何建立，中國全球化智庫理事長、國務院參事王輝耀21日建議，中美之間可以在TPP和RCEP的基礎上達成一個新的貿易安排，把TPP和RCEP中現已達成的共識經過重新談判和整合，形成一個新貿易機制。

特朗普或將TPP改頭換面

儘管目前特朗普表態不支持TPP，但王輝耀認為，TPP 12個國家通過五年談判已達成基本談判機制，特朗普上台後，已達成的共識可能會被補充完善、被利用，將TPP「改頭換面」再提出來，到時沒有中國的參與是不合適的。

王輝耀認為，中美之間共同利益是一致的，把亞太自由貿易區(FTAAP)的建設、美國主導的TPP建設以及中國和東盟主導的RCEP建設，實質內容和達成的共識銜接在一起，建立起一個新的貿易機制，中美同時在其中，會對國際經濟新秩序帶來非常好的正能量的合作。

中美可共推FTAAP進程

對於特朗普當選美國總統後中美經貿關係的走向，中國國際經濟交流中心總經濟師、執行局副主任陳文玲21日在北京表示，美國彼得森研究所的一項研究顯示，即使TPP達成後，未來15年只能使美國國家收入增加0.5%，中美應盡快啟動建設FTA(自由貿易協定)可行性研究，預計中美達成FTA後，兩國年貿易規模可能在目前5,000億美元左右的規模上翻番。另外，陳文玲建議，在目前TPP、TTIP被擱置的情況下，中美可共同推進FTAAP進程，共同推進國際經濟新秩序的建設和下一代貿易方式在全球實施。

陳文玲指出，中美投資協定(BIT)已進行28輪談判，應早日完成這個談判，為中美的雙向投資提供制度性保障。

中美將加大追逃追贓合作

香港文匯報訊 為期兩天的中美執法合作聯合聯絡小組第十四次會議昨日在北京閉幕。據新華社報道，本次會議將就反腐追逃追贓合作、打擊網絡犯罪、禁毒等雙方關注的執法和司法合作問題交換意見，並規劃下一步合作方向。

中國外交部、公安部、監察部和美國國務院、司法部、國土安全部等中美相關執法部門代表參加會議。

外交部副部長劉振民在開幕式上表示，執法合作是中美關係的重要領域。在雙方高層的重視和關心下，中美執法合作取得豐碩成果。比如，「百名紅通人員」頭號嫌犯楊秀珠回國投案自首。

劉振民表示，希望聯絡小組堅持以務實為導向的成功經驗；建設性地管控分歧，妥善處理敏感問題；不斷創新，加強機制體制建設，在下一階段加大合作追繳犯罪所得的力度，有效遏制網絡詐騙、打擊新型犯罪。聯絡小組設立於1998年，是由中國外交部和美國國務院牽頭、各執法部門參加的跨部門綜合協調機制，也是中國與外國建立的第一個雙邊執法合作機制。

位於拉美西海岸的智利和秘魯都擁有狹長的海岸線和有限的國土面積，這樣的地理特徵令兩國的經濟形態都非常依賴國際貿易。除了都是世貿組織(WTO)和APEC成員外，智利和秘魯還是TPP的早期成員。

尋機會與RCEP建聯繫

智利國際問題研究院教授菲利普非常肯定地說，RCEP加速是確定的。TPP的失敗，將會促進其他貿易協定的發展。而智利這樣重視國際貿易的國家，也在密切關注RCEP的內容和進展，會尋求機會與RCEP建立更強的聯繫，並決定是否加入。

秘魯財政部長托爾內表示：「最大的問題在於TPP會發生什麼。我們都靠離美國以達成一項自由貿易協定，我們都希望能夠進入美國市場，我們都作了某些讓步以加入這項自由貿易協定。如果美國決定不參與，我們很可能將不得不調整我們已經作出的讓步。」

為亞太區域貿易注活力

新加坡經濟師和學者則指出，儘管RCEP對新加坡帶來的經濟益處不及TPP的一半，但這項預計明年中完成談判的協定，有望為亞太區的貿易活動注入新生氣。

新加坡匯豐銀行經濟師尹正和日前發表的研究報告顯示，TPP如果落實，可讓新加坡直至2025年的國內生產總值(GDP)增長3%。相比之下，如果RCEP落實，可在同期助新加坡GDP增1%。

新加坡管理學院全球教育高級講師陳啟文博士受訪時說，國內市場小且資源缺乏，因此新加坡的最大利益所在始終是自由貿易。他指出，新加坡與大多數的TPP成員國已有自貿協議，因此TPP無法落實對新加坡的直接影響有限。

他說：「更令人擔憂的是，美國未來是否會向保護主義的方向發展。」「如果美國轉向內向，亞細安經濟體有可能轉向中國。RCEP或許將在區域貿易中發揮更重要的作用。」



■習近平夫婦與澳洲總理特恩布爾(左一)、加拿大總理杜魯多(左四)、秘魯總統庫琴斯基(右二及右一)等出席APEC峰會歡迎晚宴。法新社

南方日報：為世界經濟發展貢獻中國智慧

香港文匯報訊 2016年亞太經合組織(APEC)工商領導人峰會19日在秘魯利馬舉行。國家主席習近平應邀出席並發表題為《深化夥伴關係 增強發展動力》的主旨演講。習近平主席在演講中，全面分析了世界經濟面臨的突出問題，明確了亞太在世界經濟復甦中的引領作用，提出了推動世界經濟增長的「四個促進」，以及中國推動經濟發展的「四個着力」，為亞太以及世界經濟發展與合作貢獻了中國智慧、提供了中國藥方、注入了中國動力。

《南方日報》昨日發表評論員文章指出，當前，全球經濟復甦仍然乏力，增長動力不足，經濟全球化遇到波折，貿易和投資低迷，全球性挑戰加劇世界經濟不確定性。面對風險和挑戰，世界各國只有發揚同舟共濟、合作共贏的夥伴精神，加強宏觀政策協調，創新經濟增長方式，構建開放型世界經濟，才能實現強勁、可持續、平衡、包容的增長。亞太地區雖然也面臨着增長基礎不穩、新舊動力轉換、結構調整不徹底等種種挑戰，但總體上仍保持平衡發展態勢，仍是拉動世界經濟增長的火車頭。

文章進一步指出，世界看亞太，亞太看中國。目前，中國貿易的62%、實際利用外資的83%、對外直接投資的68%都是與APEC成員達成，早已成為亞太經濟發展的重要引領者。可以說中國引擎運轉如何，直接影響着亞太乃至全球的經濟活力。據國際貨幣基金組織測算，中國對亞洲經濟增長的貢獻率已超過50%，中國經濟每增長1個百分點，就將拉動亞洲經濟增長0.3個百分點。事實證明，中國保持經濟平穩健康發展，有力帶動了亞太和全球經濟增長。